



## Deportivismo europeo

## LA AUTORIDAD DEL ARBITRO

Cada vez que un equipo extranjero se adentra en España, nosotros sentimos un nuevo abogado de esta sed de curiosidades que nos domina.

¿Qué pensarán de nosotros esos austriacos, checos, holandeses o suecos que vienen a jugar a nuestros campos?

¿Qué impresión se llevan de nosotros...

Nos imaginamos la curiosidad que allá en su país brumoso despierta esta España pintoresca, bañada del sol, alegre, plácida y suave en las horas de laxitud y de abandono, pero ferviente, pasional; arrebatada en el momento de la lucha...

Así nos ven con sus ojos ingenuos. Deportivamente, su error visual es acaso mayor. Mientras los jugadores daneses o suecos preparan las maletas, ¿qué ideas germina en su cerebro la excursión a España?... Es posible que la "furia española" ponga un poco de pavor en sus ánimos. Es posible que el estado de su espíritu, al llegar a la frontera, sea un poco inquieto...

Pero bien, ¡y desvío! Cuando, luego de recorrer San Sebastián, Bilbao, Barcelona, Madrid, Sevilla... retornan a abandonarnos, ¿qué piensan de nosotros, de nuestro modo de ver el deporte, de nuestra forma de practicarlo en el campo y fuera del campo, de la interpretación hidalga que damos a la lucha?

Sería curiosísimo conocer a este respecto opiniones de cuantos extranjeros nos han visitado.

Por nuestra parte, podemos asegurar de muchos que se han ido encantados de nuestro país y admirados de nuestra destreza en football. Pero todos o casi todos han encontrado en nuestra pasión un fondo de ingenuidad. El football español—dicen—carece de malicia...

A fuerza de presenciar encuentros entre equipos hispanos y extranjeros, nosotros también hemos llegado a formar una opinión de nuestros visitantes. Acaso sea aventure exponerla públicamente, ya que, carentes de elementos de juicios necesarios, estamos muy expuestos a error. Pero nos disculpa nuestra buena voluntad.

En primer término, tenemos el pleno convencimiento de que cuantos equipos extranjeros nos han visitado, traían un deseo enorme, una ansiedad loca, devoradora, de vencernos. De aquí se colige que, faltos del ardor de nuestra fozosidad, recurrimos a mil punitivos medios y maniobras. llevados solamente de su afán de triunfar. Acaso nuestro desconocimiento de martingalas y "golpes secretos" sea lo que ellos llaman nuestra "ingenuidad".

Llegados a este punto, la ocasión es propia para una digresión en torno al "fair-play", y no queremos desaprovechar la oportunidad para discutir someramente sobre ese asunto.

Los futbolistas extranjeros conocen sobradamente el Reglamento para incurrir en sus faltas. Ellos no empujan con las manos al contrario, ni cargan por detrás, ni al salto, ni emplean la violencia excesiva en la cometidura. Ya tenemos sobre el tapete el "fair-play". Ahora bien, cuando la fortaleza ruda de sus adversarios es superior y amenaza destruirnos, recurrir a estrategias hábiles para contrarrestarla. La habilidad de sus estrategias consiste en que en apariencia no caen dentro del Reglamento. Sujetar al contrario por la camiseta disimiladamente, colocar el pie sobre el tobillo del que va a lanzar el balón, amenazar retirarse para hacer decapitar el ánimo del árbitro y otros mil recursos, son generalmente empleados por estos cultivadores del juego limpio.

Nosotros preferimos la rudeza noble y franca a esos artificios de mala ley.

Además, nos vamos dando cuenta de qué nuestro concepto hidalgo del deporte no concuerda en muchos casos con el de algunos "deportistas" europeos. Para nosotros, ser deportista equivale simplemente a poner con toda nobleza en el juego todos los medios legales que disponemos para vencer. Pero si la superioridad del contrario era manifiesta, la aceptábamos de buen grado, disponiéndonos a tomar la lección. Era "saber perder".

Muchos de los que han venido a San Mamés de atiende el Pirineo, sólo saben ganar.

De ahí que ante la derrota hayan perdido los estribos, llegando a extremos que les favorecen bien poco. Recordemos que un equipier extranjero, bien resientemente por el otro, se dirigió en además descompuesto al árbitro, llegando in-

## Uzcudun no puede desligarse de Anastasie

Sigue comentándose apasionadamente el asunto Uzcudun-Anastasie y, por noticias que nos comunica persona autorizada, el vasco no puede contratar match alguno independientemente de Anastasie.

Únicamente llevando el asunto judicialmente, podría conseguir algo. Mientras, Anastasie es el que manda en el desarrollo del lehador.

De esta forma no podremos verle luchar en nuestro país. Sin embargo, se trabaja activamente para conseguir su encuentro con Spalla, interviniendo en tales trabajos un diario local.

Aleman, Francés, Ingles. Lecciones, Traducciones  
TAQUIGRAFIA  
FELIX DIEZ. Gardoqui 11. 4º

## Un partido en Guernica

En el campo de Santanape, y ante un gentío numerosísimo, tuvo lugar el anunciado match de football entre el equipo formado por una selección de jugadores de la serie B. y otro de Guernica Club.

La selección alineó: Artiach; Arzos, Arroitajuregui; Campos, Ochandiano, Unibaso; Gorospe, Solana, Guernica, Conteras y Ochandiano.

El Guernica enfrentó: Felipe Miguel; hermanos Chacátegui; Rodríguez (J. y L.), Genaro García; Ibarra, Echenique, Gahino, Laucirica y Seijo.

El juego se inició con gran rapidez, y en los primeros momentos de iniciado aquél marcan los soñaderos el primer goal.

La primera jugada sensacional la originó un pase que recogió Seijo, quien centró matemáticamente; Gabino metió el "testaz" y el balón se "cuela" en el portón de los sustos.

Entusiasmo general y síntomas de emoción mental en las masas.

Hay quien trata de arrojarse al "Ochin"; se lo sujetó, y un corazón capitativo colócale a la cintura un balón, a fin de vitar el naufragio en el "procesoso lago".

Ibarra—(salve, César)—chuta, el balón da en el larguero y el "gachón" del "flotador salvavidas" debió sentir algo así como si el mismo pelotón le rozara el corazón, y soltó un ¡ay! capaz de conmover a los largueros.

Anotamos después varios actos de "polochevirismo" en la puerta extranjera, que el "comisario pardo" reprimió con un penalty; Gabino se encarga y consigue ejecutar la sentencia a "pie airado".

A continuación, los jugadores indígenas y sus enemigos deleitan al respetable público con su arte.

En un avance de aquéllos, Zorroza se hace con el "morúcho" y, veronéandolo guapamente lo introduce en la puerta del corral del Guernica.

A los pocos minutos trataba de repetir la suerte y ayúdale en sus propósitos Gorospe, que como quien no quiere la cosa, mete el "bulito" de contrabando en la "sublime puerta".

Luego se registran bonitas paradas del portero de Miguel, que hubo momentos en que más que un portero era un "freno automático". Ibarra—luce sus portentosas cualidades y se "hincha" de tirar centros, que no se aprovechan.

En el momento más culminante y cuando se aspiraba al empate, Juanito Pardo pita el "a casa", terminando el encuentro con el triunfo de la selección por 3 a 2 goals.

Arbitró el colegiado de la región centro Juanito Pardo, con gran imparcialidad.

El equipo victorioso jugó mucho y bien. Los de casa, aprobados todos, notables Rodríguez hermanos, Genaro García y Seijo; sobresaliente, de Miguel; matrícula de honor, Ibarra.

UN PAGO

## El Baracaldo en Valencia

Con referencia al segundo partido que jugó con el Gimnástico en Valencia, empatando de nuevo a uno, dice el cronista de "Las Provincias":

"El Baracaldo ha confirmado, mejorándola, la excelente impresión del primer día. Su línea delantera, y en especial su eje, Tráviso, y el ala izquierda, han sido en la primera parte un constante peligro para el Gimnástico, que gracias a la acertada labor de Givera y Ventura, mejor del primero que del segundo, han podido evitar que sus contrarios marcaran. En el partido de ayer han sido los delanteros blancos más pródigos en el chut, pero poco eficaces en los tiros, disparados desde lejos, aunque fuertes."

Se suplica la puntual asistencia, por ser interesantes para la buena marcha de la Sociedad los acuerdos a tratar, expuestos en la tabilla de anuncios.

## El Gran Premio de 10.000 francos de la Academia de los Sports

Este premio, creado por Henry Deutch para el autor o autores de un hecho deportivo realizado bien en Francia por un francés o extranjero, sea en el extranjero por un francés, siempre que sea un progreso material, científico y moralizador para la humanidad, va a decidirse uno de estos días.

Los candidatos para 1924 son: Pivolo (aviador), Michard (ciclismo), Rigoulot, Geo André (atletismo), Bou net Calizo.

He aquí los de años pasados:

1940.—Louis Paulhan (aviador).

1941.—Enseigne Conneau (aviador).

1942.—Rolland Garros (aviador).

1943.—A. Pégoraud (aviador).

1944.—Guyemer (aviador).

1945.—Georges Carpenter (boxeador).

1946.—Colonel Vuillemin (aviador).

1947.—Lauzanne et Augiéras (explorador).

1948.—Lucien Gaudin (esgrimista).

1949.—Alain Gerbault (navegante).

GRANDES FÁBRICAS DE CERÁMICA  
S. A. "LA ALBERICIA"

Materiales de tejería, mecánica, productos refractarios. Gres de todas formas y dimensiones, piezas para saneamiento (baños, salones, inodoros, etc.)

Calzado gratis.

Dirección ALBERICIA. Santander.

## Acero-Portugalete

## EL MATCH GUMBLE DE LA SERIE B

El domingo, a las once de la mañana, en el campo de San Mamés, tendrá lugar el match cumbre de la serie B, luchando los dos gallos de la categoría su correspondiente eliminatoria.

Acero-Portugalete; he ahí a los dos colosos teams, cuya rivalidad tanto apasiona a sus respectivos partidarios.

Por ello no será de extrañar que la mañana del domingo aparezca el campo de San Mamés pleto de aficionados.

Si bien es verdad que su resultado para nada influye en la marcha triunfante de los campeones, no por eso deje de tener alcance la lucha, que desde la primera vuelta se encuentra por resolverse, ya que en aquel partido de Las Llanas ésta quedó indecisa.

## Droguería de Arteca

Toda clase de especialidades Pinturas, Barnices, Secantes Betunes, Ceras, para suelos Productos, Accesorios, Brochería.

Barandiarán y Compañía



## PRIMER CAMPEONATO CICLISTA INFANTIL DE VIZCAYA

El domingo, a las 10.30 mañana

Ayer quedaron cerradas definitivamente las listas de inscripción con 109 nombres.

Ese número de concursantes demuestra claramente el interés que esta prueba ha despertado entre los pequeños aficionados al pedal.

Si el número de inscritos es grande, no menos ha de ser la lucha que en la mañana del domingo ha de entablarse en la Avenida de los Aliados entre los aspirantes a campeón. Solo basta, para formarse una idea de cómo ha de ser ésta, que muchos de ellos obtienen en velocidad superior a 30 kilómetros por hora. A lo que debe unirse el afán que cada uno y todos tienen por alcanzar el codiciado título.

A los aficionados de la Sociedad Ciclista Bilbaína que deseen prestar servicios de jurados, se les ruega pasen por la secretaría de la entidad mencionada durante la noche del sábado, para recibir las correspondientes instrucciones.

## Hungría - Italia

Este match internacional de football se jugará el día 18 del corriente.

El equipo italiano se formará después de los partidos de entrenamiento.

## El equipo bilbaíno ante el Erandio

ROUSSE NO JUGARA

El valiente zaguero bilbaíno no podrá actuar el domingo frente al Erandio, sustituyéndole probablemente Onaindia. Los bilbaínos alinearan el siguiente team: Vidal; Onaindia y Acedo; Sabino, Larrasa, Legarra; Germán, Laca, Areta, Carmelo y Chirri.

De existir alguna baja en el ala que, José Antonio Aguirre se prepara a cubrir.

La expectación es enorme, pues nadie duda que la lucha será de las calificadas como de emocionantes.

## Estómago e intestinos

ESPECIALISTA. Dr. Juan Echevarría. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. ESCUZA, 6, 2º

## La Junta del Deportivo Alavés

Vitoria, 8, 9 n.

Esta noche se ha celebrado una importante reunión en los salones del Deportivo Alavés, tomando posesión de su cargo la nueva Junta directiva y las Comisiones designadas en la última Junta general.

En esta reunión se ha acordado celebrar un campeonato de pelota a mano, para el cual se adquirirá en arrancar el frontón los días que se acuerden.

También se ha acordado pedir a la Federación Nacional que el campeonato ciclista en pista larga juegue en el velódromo que se está terminando en el campo de deportes del Deportivo.

Por último, se acordó la organización de un concurso de montes, para el cual se presentará el próximo junta.

## POR LA MAÑANA EN ATEGORRI

## ¡Quietarán los "tomateros" al Arenas?

El domingo por la mañana se jugará en Ategorri la eliminatoria de campeonato entre el Arenas-Deusto.

Dados los últimos refuerzos de la S. D. de Deusto, y las dificultades con que el Arenas hubo de vencerlos en la primera vuelta, hace pensar en alguna sorpresa, ante cuya perspectiva el Arenas se prepara conciudadamente, dispuesto a no dejarse sorprender.

La composición de ambos equipos no se sabrá como definitiva hasta última hora.

## Lawn-tennis

## EL TORNEO DE CANNES

Este famoso concurso ha terminado, después de unas luchas disputadísimas.

En simple damas venció miss Ryan, y en dobles miss Ryan-mademoiselle Lengen.

## Cantabria-Aurrerá Baltzak

El próximo domingo se enfrentarán los notables equipos Cantabria-Aurrerá Baltzak, que figurarán a la cabeza de su grupo.

Por ello, el campo de Etxe Zuri se verá muy concurrido de aficionados que acudirán al mismo, para presenciar tan interesante match.

Nos consta que ambos equipos, se presentarán completos, se entrenan con verdadero entusiasmo, con el fin de conseguir el triunfo en dicho partido, que será decisivo, para colocarse definitivamente a la cabeza de su grupo.

El match será arbitrado por el colegiado señor Alday y dará comienzo a las tres menos cuarto de la tarde.

**Recuerde V.I.**

que las enfermedades de

**ESTÓMAGO E INTESTINOS**

por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el

**DIGESTÓNICO**